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Biserica catolică şi statut 
- naţional. = 

Nici când nu a'a făcut atâta vorbă 
pe tema chestiei naţionalităţilor ca 
tocmai acuma. Şi minune mare, 
toţi aproape scriu sine ira et studio, 
ceea ce o accentuiază înainte, nu 
Cumva cetitorii să creadă contrarul, 
încă nici nu sunt sfârşite expunerile 
unui Farkaş_Păl dr. (Wolfner Pal) 
din Ujsagj, care arată primejdia cea 
mare, în care se află statul ungar 
prin aceia, că românii să îmbogăţesc, 
că băncile române prosperează şi 
să înmulţesc, că poporul e blând 
ca oaia, numai mizerabilii de agi
tatori aţâţă oamenii pacinici în 
contra statului şi iată cetim un altul. 

Dr. Notter Antal în „Egyhâz-
megyei KozlSny* Nrii 15, 16 merge 
în şovinismul său (fiind ungur neaoş), 
atât de departe, încât procedura 
bisericei catolice din Ungaria în 
chestiunea naţionalităţilor o justifică 
prin prea riscata aserţiune, că bi
serica catolică peste tot este duj-
mana ori cărei grupări naţionaliste 
şi recunoaşte pretutindenia numai 
dreptul de existinţă a limbei sta

tului. Prin urmare biserica catolică 
ungară trebue să deie tot sprijinul 
ei statului, ca acesta să înfrângă 
mişcarea naţionalistă' pe toate te -
renele, restringând limba română, 
slovacă, germană etc. curat numai 
la uzul privat şi să permită folosirea 
ei numai atunci, când respectivii 
nu ştiu limba statului sau nu o vor
besc cu intenţiune dé a să făli cu na
ţionalitatea lor. In toate celealalte 
cazuri statul,- pentru aş asigură 
existinţă, e îndreptăţit a pedepsi duj-
manii săi chiar şi cu sclavie sau 
moarte. 

Pană aci a înfierbântat lupta 
din parlament crerii unora, încât 
chiar şi din pacinici şvabi, preoţi 
catolici, a făcut lei, gata de a sări 
întru apărarea ţării în contra na
ţionalităţilor. ! 

Articolii aceştia însă denoată 
şi altceva. Denoatâ anume zăpă
ceala aceea teribilă, în care să află 
de prezent biserica romano-catolică. 
Credincioşii ei sunt în mare parte 
slovaci, şvabi, bunievaţi. croaţi. — 
cari cer cu inzistinţă şcoală în limba 
lor, predică în limba lor, cântări 
bisericeşti în limba lor, şi capii lor 
pe deoparte, ca păstori sufleteşti, 

nu-şi pot ascunde urechile dinaintea 
acestor pretenziuni creştineşti, dar 
tot atunci să nizuiesc a propaga 
limba statului, cu toate mijloacele. 
Intr'adevăr Scyla şi Oharibdis. Preo-
ţimea lor e de asemenea în completa 
neorientare faţă de ţinuta epis-
copilor. 

Iată pentruce în chestiunea 
proiectului de lege a lui Apponyi 
biserica romano-catolică ungară a 
păţit un fiasco complet. Ar fi vrut 
ca să fie şi drepturile bisericei în
tregi, si credincioşii lor satisfăcuţi, 
dar şi cerinţelor guvernului să sa
tisfacă. 

In dietă abatele Molnár János 
la desbaterea generală a vorbit în 
contra proiectului în numele epis
copatului catolic şi în numele bise
ricei catolice, Apponyi i-a răspuns, 
că în numele episcopatului şi bise
ricei catolice să nu vorbească, de 
oarece episcopatul s'a declarat 
pentru proiectul său. 

N In Casa Magnaţilor vorbeşte 
tinărul episcop Prohaszka pentru 
promovarea limbei slovăceşti, pentru 
tipărirea de cărţi slovăceşti, dar 
unul nu să află, care să-1 secundeze. 

F O I Ţ Ă . 

Divorţaţi— împreunaţi. 
Scenă comiad de actualitate — de 

Sigm. Schlesinger. 
(In cancelaria Advocatului). 

Advocatul. Bărbatul. Femeia. 
Adv. Mă bncur foarte mult, că vă pot 

salată odată şi In cancelaria mea! Ştiţi, că-mi 
faceţi o deosebită plăcere? Oameni, cari în 
viaţa lor ou an arat a face nimic cu advo
catul, doară nu aveţi de gând să-mi daţi 
eeva de lucru? 

Bărb. Şi Încă ce lucru momentoş! 
Adv. (surprins): Ca adevărat? Asta ar 

fi totnş — 
Fem. Voim ai ne divorţăm. 
Adv. (sărind ta sas): Ce-e? Ge fel? 

(Începe a râde): Şi ea mă las toci a fi prins 
ta laţ si tras. pe sfoară! Frumoasă glumă! 

Bărb. Te înşeli! Nici când am stat 
înaintea altarului, n'a fost mai mare serio
zitate, decât acum. 

Fem. Poatecă atunci am fost mai puţin 
In clar cu noi înşine decât acum. 

Adv. (tncă tot glumind, cam în bat
jocură): Şi acum sunteţi dar? — 

Bărb. Perfect, nici un strop de necla
ritate na mai există Intre noi. 

Fem. Tocmai pentru aceea doară voim 
a ne divorţa. 

Adv. Un argument evident, a bană 
samă (înfocat, gălă jos). Dapoi doară că asta-i 
absurd, curată, nebunie, abstrăgând deia aceea, 
că e pură imposibilitate. 

Bărb. Ce ne-ar putea Împiedecă? 
Fem. Copii doară n'avem. 
Adv. Dar oameni buni, interese comune, 

neseparabile sunt la mijloc. Nu uitaţi, că 
nu sunteţi nnmai conjugi, ci şi companioni, 
ci şi dintr\> parte şi din cealaltă v'âţi pas 
averea voastră la olaltă, şi aceasta flotează? 
— Şi apoi a sfartică şi a ruină aşa ceva, 
ar fi o crimă strigătoare la eer. 

Bem. Doară la aşa ceva nici că nu să 
gândeşte nime. Ca să poţi fi companion ca 
cineva doară nu trebue să fi căsătorit cu el! 

Bărb. Se înţelege. Legătura conjugală 
desfăcută, să va suplini In mod simpla prin 
un contract de asociare. 

Fem. Şi rupt ales, seurt şi bine, ne 
divorţăm! 

Adv. (mănips şi hotărât). Dar nu ca 
ajutorai meu!— pentru aşa ceva căutaţi-vă, 
mă rog, pe altcineva, (furios măsură chilia 
sus şi In jos). Mulţumesc de asemenea clien
telă. E nemai auzit aşa ceva! A să cere 
dela mine, că eu să stau Intra ajutor la o 
astfel de nebunie, (să răsteşte cătră. ei şi 
strigă). Cine vă dă dreptul a-mi nimici cea 
mai placată a mea— pârtie de taroc? (me
lancolic şi sincer). Să nu mai poată veni 
ornai ia cuibul vostru atât de plăcut şi fa
miliar, să nu-şi mai poată face pârtia sa de 
taroc, răsbolindu-se după draga sa voie, fără 
a fi tractat ca grobionităţi?! Singurii jucători 
de taroc, pe cari i-am întâlnit In viaţa mea, 
cari nici odată na să ceartă — 
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Biserica romano-catol ică ungară 
e în to ta lă zăpăceală . Pe de-o pa r t e 
e mul ţ imea mare a credincioşilor, 
cari h rana sufletească o cer în 
l imba lor şi episcopii t rebue să-i 
asculte , pe de a l tă par te e guvernul , 
es te opinia publică ex t r emă ma-
giară, care nu ra ţ ionează, nu ju
decă, nu vrea să ştie de nimic, ci 
pret inde dela episcopi ca cu toa te 
mijloacele să-şi înveţe credincioşii 
l imba magiarâ . 

Mirare e că apoi câ te un N o t t e r 
scrie câte un articol de felul de 
mai sus ? Ori că în creerul lui vede 
dujmani în to ţ i aceia, cari ţ in la 
limba lor, vreau să o cultive şi nu 
să vor îndestuli nici când cu aceea, 
ca s ta tu l să permită a să vorbi „numai 
cele câteva sute de cuvinte, câte le vor
beşte poporul?11 

Misiuni poporale. 
i . 

In 4, 5, 6, 7 April n. a. c. s'au ţinut 
eserciţii spirituali în Cămăraşul-deşert, tractul 
Cătinei. La acestea manevre sufleteşti a par
ticipat nu numai credincioşii greco-cat. din 
Gămăraş, ci şi din mai multe comune din 
jur, din Sâmbotelec, Şărmaşul-mare, Şăr-
măşel, Ţăgşor, Balda, Năoiu etc. Păr. Cons
tantin Rusu -din Şărmaş a condus poporul 
de acolo în procesiune în 2 rânduri: în 5 şi 
7 April. Poporul din Sâmbotelec, după cum 
spunea păr. Ioan Bozac, părândându-se, a 
participat întreg. — Eră atât de mângâietor 

şi înălţător când se vedeau dimineaţa cete-
cete, alergând pe drumuri şi poteci spre Că
măraş, iar seara inapoind la ale lor în 
linişte, împăcaţi cu conştiinţa, cu Dum
nezeu şi deaproapeie! Bună impresiune a 
făcut asupra poporului participarea la mi
siuni a membrilor familielor de preoţi din 
acel jur, participarea mai multor inteligenţi 
magiari din Cămăraş şi a Dlui Veszpr^mi, 
protopretor în Şermaşul-mare, care s'a con
vins, că la misiunile sacre poporali ,nu se 
face politică, ci poporul să roagă, ascultă 
predici, să luminează, să moaiejla inimă, şă 
mărturiseşte şi cuminecă, apoi să hotăreşte, 
ca să se desbaiere de păcate şi viţii, cari 
nimicesc nu numai fericirea vecinică, ci pun 
stavile înaintea progresului statului şi a 
neamurilor. 

Au muncit cu rnare zel şi căldură, 
făcând serviţiile divine, ascultând mărturi
sirile sutelor de credincioşi, administrând 
s. Maslu şi cercetând morboşii,— preoţii: Si-
meon Pop din Năoiu, Constantin Rusu din 
Şermaşul mare, loan Bozac, din Sâmbotelec, 
Traian Hădărean din Cămăraşul-deşert, Octa-
vian Florian din Ţăgşor şi loan Cârnaţiu 
din Balda. — Predicile în număr de 12, le-a 
rostit păr. Ştefan Roşian din Blaj, vorbind în 
mai multe rânduri în liber din consideraţie 
faţa cu poporul, pe care nu-1 putea cuprinde 
biserica. 

In 7 April, după celebrarea sf. Liturgii 
şi cuminecarea credincioşilor, preoţii cu marea 
mulţime de popor, au ieşit în procesiune la 
cimiter, unde s'au făcut rugăciuni pentru 
morţi, s,'a stropit poporul cu apă sfinţită, s'a 
rostit ultima predică despre statornicie, după 
care păr. Hădărean emoţionat pană la la-
crămi a mulţumit poporului, pentrucă a dat 
dovezi de sentimentele creştineşti, ce le are 
şi preoţilor pentru ajutorul prestat la aran
jarea acelei măreţe sărbători sufleteşti, care 

va rămânea neuitată. Tot atunci a mulţămit şi 
Dl protopretore Veszpr^mi părintelui Roşian 
pentru ediâcătoarea lucrare, ce a desvoltat-o 
în Cămăraş. 

Cântările In biserică le-au executat în
văţătorii: Iuliu German din Sâmbotelec şi 
Dionisiu Oiariu din Şermaşul mare. 

* * 
Oare când se vor convinge toţi preoţii 

noştri despre necesitatea acestor lucrări spi
rituali, cari au influinţă hotărâtă nu numai 
asupra sufletului, ci şi asupra binelui material 
a poporului?! 

M. 

II. 

în zilele 10, 11 şi 12 Aprilie n. a. c. 
s'au ţinut, sub conducerea Părintelui Spiritual 
al Seminarului din Blaj, M. On. Ştefan Roşian, 
misiuni poporale în comuna Baru mare, si
tuată în protopopiatul Jiului. Rezultatul 
acestor misiuni săvârşite după un plan bine 
statorit a fost peste toată aşteptarea. "Pă
rintele ROşian a rostit zece predici, dintre 
cari patru, din cauza mulţimei poporului, 
afară în curtea bisericii.— Pentru a ne putea 
face o ideie despre efectul moral voiu aminti, 
că preoţii: A. Bologa, N. Zugrav, I. Pataki, 
I. Pepenar, G. Todoran, I. Saturn, A Suciu 
şi N. Voin, o parte în continuu altă parte 
mai mult timp, au spovedit, iar Vineri în 
12 Aprilie la Liturgia înainte Sfinţitelor, 
trei preoţi, din trei potire, au cuminecat po
porul în decurs de trei pătrare de oară, deşi 
mulţi credincioşi din Baru şi Petros au a-
mânat primirea s. Cuminecături pe 13 April. 
Bucuria sufletească a credincioşilor din loc şi 
din împrejurime a fost atât de mare, încât 
spontan, şi în mai multe rânduri au erupt în 
strigăte de mulţămită la adresa Păr. Roşian,v 

alalt, pentrucă odată in viaţă şi-a scăpat din 
gură un „Da", că acest „Da" are putere 
constringâtoare, ca şi când în toată zina l-ai 
repetă din nou, atunci te cătrăneşti, ajungi 
din ce în ce într'un fel de nervozitate per
petuă, tot lucrul îî iei mai greu decât să 
cade, şi o mică minuţiozitate dâ anză la cele 
mai mari neplăceri — din conflicte nu mai 
iese omul niciodată — 

Fem. Şi pentru aceea am socotit să o 
probăm odată ca să ne recăpătăm libertatea. 

Bărb. (cu emfază veselă): Şi apoi să 
trăim la olaltă ca oameni liberi. 

Adv. (începe a rîde): A! acum pricep. 
(Rîzând tot mai tare). Voi adecă, liber după 
Nestrog, voiţi să vă „raliaţi de cătră olaltă" 
ca apoi iarăşi să vă „separaţi laolaltă". Ştiţi, 
că idea asta-i colosală — a bună samă un 
mijloc foarte radical — şi v'au venit, cum 
s'ar zice, cât ai bate în palmi de azi pe mâne. 

Bărb. (cu rezoluţie satisfăcută): Ceeace 
trebue să fie, să se facă repede. Atunci am 
eu independenţa mea, ea independenţa sa, 
şi apoi ca două independenţe libere rămânem 
la olaltă, — că doară tor/de olaltă ne ţinem 
noi. — (întors cătră femeie, cu o violenţă 
comică): Ori poate-că tu doară îţi închipuieşti, 
că fiind de tot independentă, ai putea trăi 
fără de mine? 

Fem. (tot aşa): Ca şi când el ar pute-o 
duce o zi fără de inine. 

Bărb. (continuând tot în dispoziţia de 
mai înainte): Dar căsătoriţintivonr fi laolaltă, 

Fem. Pentrucă preste zi ne certasem 
destul. 

Bărb. Pârtia de taroc eră doară sin
gurele noastre ceasuri de pauză. 

Adv. Mie mi-e tot atâta, A-ţi fost jucă
tori de model. O, şi a nu mai află o ase
menea păreche! Şi aceştia vreau să se 
desfacă ? 

Bărb. Cine o zice asta? 
Fem. Nici prin gând nu ne trece. 
Adv. (buimăcit să înhoalbă un moment 

la ei, să prinde de cap, apoi le prinde manile 
în modul, cum pipăeşti pulzul). Mă rog (lă-
sându-le manile, apoi iarăş strigând). Fiţi 
buni şi nu mă faceţi şi. pe mine aşa de 
şuchiat, pe cum sunteţi voi. — Eu am aici 
cancelaria mea, iar nu o casă de nebuni. — 
Acum zic oamenii ăştia iarăş, că ei nu vor 
să se despartă! 

Bărb. Apoi da, vrem numai să ne di
vorţăm. 

Fem. Dar la olaltă vrem să rămânem. 
Adv. (rabiat). Vă rog să aveţi oare 

careva respect faţă de susţinerea ecvilibriului 
ineu mental —rasa ceva nu mai e plăcut, e 
lucru încurcat. A suportă aşa ceva, nu poţi 
pretinde dela.'nici un om cu mintea la loc. 

Bărb. (cu uimire zimbitoare). Nu pot 
pricepe, de ce această iritaţie, — doară lu
crule aşa de simplu. 

Âdv. (furios). Simplu numeşte omul 
acesta lucrul ăsta — şi asta şi-o mai per
mite încă — 

Bărb. Apoi da, fireşte. — Dar, să ne 
ocupăm locurile, (conducând pe advocat la 
scaunul său) pentrucă înainte de toate să 
ni-se stâmpere nervii iritaţi. (Şi el şi femeia 
cuprind loc). Aşadară, cu viaţa conjugală la 
noi doi nu mai merge treaba — ajungem 
tot dint.r'o ceartă într'alta — apoi pentru un 
timp oare care să compun treburile, ca iarăş 
să isbugaească din uou. Femeia mea*' e/pre-
domnită de un fel de întipuire, că ă-şi per-
zecuta-o, ea e de credinţa, că şi aceea „pu-
ţinică independenţă, care să concede femeilor 
de bărbatul stăpânitoriu," a-şi umblă să i-o 
mărginesc. — 

Fem. (întrerupând). Şi doară asta nu 
e adevărat? (întoarsă spre,advocat). In toate 
zilele trebue să-mi aud, că o voinţă unitară 
trebue să domnească în casă şi în între
prindere, că comunitatea conjugală pe asta 
să bazează r - eu să fiu încredinţata, că el 
nimica nu va face spre paguba mea — cea 
mai mică obiectiune, ce i-o fac la câte ceva 
el o conzideră de neîncredere faţă de dânsul 
— acum îi încrucişez calea ici, acum colo — 
şi apoi o voinţă proprie cât de cât fiecare 
om ar dori bucuros să aibă, oricât de căsă
torit să fie. 

Bărb. Cu un cuvânt, ieri am aflat acum, 
că unde zace buba răului, şi anume cauza 
tuturor certelor şi neîndestnliriţor neîncetate 
şi geţoase este cătuşa legăturii conjugali,— 
având omul simţul acela, că este "înlănţuit 
aşa, cât toate trebue să le Sufere dela cel-
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R E V I S T E . 
Budapesta. Ungurii fac de pe 

v acuma sgomot în jurul jubilării 
de 40 ani dela încoronarea Monar
hului nostru. Sărbarea jubileului va 
fi în 8 Iuniu. P rog ramul sărbării 
încă nu e cunoscut . Monarhul va 
da a tunci şi amnest ie tu tu ror de-
sertorilor militari. 

Desba te rea proiectului de lege 
referitor la şcoalele confesionale 
merge cu iuţală . Deja proiectul e 
desbă tu t j u m ă t a t e , pa r t ea cea mai 
grea, mâne se va te rmina tot . 

* 

Fur ia şovinismului a erupt şi 
în alma mater . Profesorul dela ca
t edra română dimpreună cu ascul
tă tor i i români în decursul pre lege-

U N I R E A 

rilor au fost batjocoriţ i şi huiduiţi 
într 'un chip unguresc . In 23 c. s'a 
ţ inut o întrunire în care s'a p ro
t e s t a t con t ra limbei române. In 
fruntea esal taţ i lor a fost faimosul 
N a g y Gyorgy. 

Rusia. Soar tea dumei de ş c u m a 
e aceeaş ca a primei. Conflictul între 
guvern şi duma să v a sfârşi cu di-
solvarea celei din urmă. Să sus
ţine de o par te că Stolipin nu să 
bucură de t o a t ă încrederea Ourţii, 
de a l t a însă să menţine ş t i rea că 
Ţarul e g a t a să disoalve Duma dacă 
va propune Stolipin. Oatastroafa o 
va provocă abună seamă chest ia 
agrară , care e cea mai a rdentă . 
Stolipin crede, că prin regularea 
creditului agrar , colonizarea Asiei 
şi prin eliberarea ţărănimei , spiritele 
să vor calmă. Contra aces tora să 
ridică democraţi i şi muncitorii , cari 
cer împământeni rea tu tu rora . 

CORESPON DINTE. 
— Din Vicariat. — 

în Nr. 15 a. c. „Unirea" publicând ra
portul dlui Bârseanu despre sinodul vicarial, 
atinge şi chestia subtragerii alor 10% din 
subsidiul erarial pentru fondul deficenţilor. 
în raportul aceasta chestiunea e prezentată 
în nişte colori foarte falze, e ofenzată majo
ritatea covârşitoare a preoţimei din vicariat. 

Voiu espune aceasta chestiune aşa după 
cum s'a desvoltat şi apoi cetitorii vor vedea, ' 
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dacă e aceasta răsvrătire sau nu. Dela început 
declar, că eu sunt iirm convins, că Superio
rilor noştri le place, ca preoţimea cu toată 
sinceritatea să-şi îndrepte plângerile şi ru-
gările sale cătră Ei, iar nu pe alte căi să in-
zulte Archiereii, să se adreseze la Ministru, 
sau la orf cine altul şi să ameninţe cu schim
batul firmei. 

îndată ce s'a lăţit vestea despre deci-
ziunile sinodului arhidiecezan mai mulţi preoţi 
din vicariat am înaintat oficiului vicarial o 
scrisoare, al cărei cuprins în rezumat e ur
mătorul: Ne-am bucurat, că sinodul arhidie-
diecezan s'a ocupat şi cu fondul deficienţilor 
şi viduo-orfanal, de oarece starea de până 
acum era de nesuferit, dar pe cât de mare 
ne-a fost bucuria, că sinodul a decis augmen
tarea aeelui fond, pe atât de Tmare ne-a fost 
durerea, că aceea augmentare s'a făcut prin 
nedreptâţirea pieoţ'lor celor lipsiţi şi prin 
părtinirea celor bine dotaţi. S'a decis adecă 
să se subtragă din ajutorul de stat 10%, dar 
prin aceasta ajungem ca preoţii din parohiile 
slabe dau mai mult fondului amintit, decât 
preoţii din parohiile bune. Ca să se facă 
evideut, s'a compus o tabelă, în care s'a în
şirat o parte din parohiile din vicariat şi o 
parte din parohiile celea mai bune. S'a arătat 
venitul congrual al acelor parohii şi ajutorul 
de stat ce l'au avut în 1905 şi s'a văzut, că 
mulţi preoţi din vicariat după decisiunea de 
mai sus au să solveascâ fondului amintit 
peste jumătate, ba chiar şi mai mult decât 
le e venitul congrual, pe când cei din 
parohiile bune, sau nu dau decât taxa 
statutară, sau foarte puţin peste aceea. Nu^ 
înşir aici tabela aceea, pentruca să nu ocup 
prea mult spat, dar fiecare preot şi-o poate 
compune, dacă ia în mână Şematismul din 
1906, în care e indus şi venitul congrual al 
fiecărei parohii, şi circularul prin care s'a 
făcut cunoscută împărţirea ajutorului de stat. 

Bărb. Şi cam cât ar avea să dureze 
treaba asta? 

Adv. Doaue săptămâni, mai mult nu. 
Dar să-mi făgăduiţi, că în aceste 14 zile veţi 
trăi la olaltă ca şi când aţi fi deja divorţaţi, 
şi aţi fi „independenţe libere" — probaţi 
numai şi vedeţi, că oare liniştea împreunei 
vieţuiri, vă cade mai bine, ori doară îndati
natele certuri şi împăcări din viaţa conjugală. 

Bărb. (vesel): Şi vom vedea că oare 
sufere pârtia de taroc pe timpul acestei 
convenţiuni. (Dând advocatului mână): Cele 
doaue săptămâni sunt acordate. 

Fem. (dându-i şi ea mâna): Fie, Domnule 
cerbicios ce eşti. (Cătră bărbat): Dară pe 
lângă divorţ stăm. nu-i aşa bătrânule? 

Bărb. (dându-i braţul): Sigur mueruşca 
mea. (Ambii es). 

Adv. (uitându-se după ei): Aceştia îşi 
vor mai trage sama asupra lucrului acestuia 

(zimbind): Oare face-or şi Ungurii ca 
şi ei. . . .? 

Niou. 

ACATISTUL MIC, 
sau carte ce cuprinde în sine 
rugăciuni cătră Preasf. Năs

cătoare de Dumnezeu leg. 2 4 fii. 

nu vom fi sclavi aceluia „Da" de odinioară, 
care vrea să ne ţină pe toată viaţa sub în-
specţiunea sa poliţială —în toată dimineaţa 
aşa zicând ne vom putea da din nou acel 
„Da" de bună voie pentru ziua aceea, cu 
conştiinţa veselă, că nu face nimica, dacă 
până la amiazi ne vom socoti altmintrea — 
pentrncă doară suntem liberi — dară nu ne 
vom socoti altmintrea — togmai pentruca 
suntem liberi — cu aceasta vor încetă şi 
susceptibilităţile şi mistificaţiunile. , 

tem. El îmi va da mie pace, ca să nu-i 
fug dela casă. 

Bărb. Şi ea mie, şi — 
Adv. Şi, şi — şi cu porţia noastră' de 

taroc cum sta treaba? 
Bărb. Aceea rămâne cum a fost. 
Adv. Foarte frumos — dar cum? Dacă 

voi, între acestea eventuale relaţiuni schim
bate, veţi petrece toată ziua tn pace, atunci 
sara la jocul de cărţi veţi începe cearta — 
căci fără nici un pic de ceartă nu poate trăi 
nici un om, asta e o trebuinţă inevitabilă 
pentru viaţă, ca sarea In bucate, —• atunci 
apoi şi pârtia mea de taroc cea mai frumoasă 
desfătare pentru mine, va merge pe copcă. 

Bărb. (rtzând): Ei, apoi această mică 
jertfă de pretinie se va putea aduce doară 
pentru liniştirea vieţei noastre! — Dar, nu 
e adevărat, că pentru această idee mântui
toare eu mă pot făli Incâtva? Pentrucă ea 
déla mine a purces. 

j Adv. Nu de tot — cel puţin originală 
nu e. Ungaria încă voieşte doară să se se-
pareze de Austria, numai pentru că fiind 
„independenţa liberă" să rămână împreună 
cu Austria, şi voi acest program de separaţiune 
unguresc simpliciter voiţi al transpune în 
viaţa conjugală. 

Bărb. Cu deosebire numai, că noi pur
cedem în mod sincer şi că idea noastră de 
separaţiune este sănătoasă şi cu minte. 

Adv. Tot aşa zic şi Ungurii. 
Bărb. Fie cum va fi — să ne căutăm 

aievea alt advocat? 
Fem. Aceasta ar fi grozav — a descoperi 

acest secret unui străin. 
Adv. Nu-i de lipsă, ieu eu cauza asu

pra-mi. 
Ambii, (veseli): O, aceasta-i frumos, 

aceasta-i amicabil. 
Adv. Dar sub o,condiţie. 
Bărb. Care sperăm, că va fi uşor de 

împlinit. 
Adv. Şi încă foarte uşor. Nu cer alta, 

decât să faceţi şi voi aceea ce cam fac şi 
Ungurii — să mai amânaţi treaba asta puţintel. 

Fem. Numai amânăm nimic. Aceasta-i 
•contra naturei mele. Eu sum impacientă, de 
mă sfărâm de tot. 

Adv. Doar nu mai impacientă de cât 
Ungurii? O idee atât de „sănătoasă şi cu 
minte" ca a voastră va putea suportă o 
mică amânare. Eu rămân pe lângă condiţia, 
mea. 

care nu şi-a pregetat a osteni la aşa o depărtare, 
ascultând Invitarea M. On. Protopop districtual 
Ştefan Rădic. — In numele acestui popor şi 
a preoţimei districtuali, in loc de mulţumită, 
li dorim Părintelui Spiritual să aibă mân
gâierea sufletească a misionarului, ce-şi vede 
roadele. Îmbelşugate ale misiunii sale, şi mai 
ales li cerem dela bunul Dumnezeu răsplata 
cerească! — Amintesc, că P. S. Sa Domnul 
Episcop Dr. V. H o s s u, a trimis o scrisoare, 
In care a împărtăşit binecuvântarea arhi
erească poporului şi preoţilor, cari au parti
cipat şi cooperat Ia misiuni, spunând şi de 
data aceasta câtă dragoste şi interes are 
faţă de acestea lucrări de mare importanţă. 

A. P. B. 
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în urma acestora s'a cerut, ca oficiul vicarial 
să concheme sinod vicarial extraordinar, în 
care să se ceară modificarea acelei deciziuni tn 
acel Înţeles, ca toţi cei ce după § 3 al sta
tutelor fondului deficienţilor sunt datori să 
solvească taxa la acel fond, să contribue in 
favorul fondului amintit l0°/ 0 din toate ve
nitele, iar nu numai din ajutorul de stat, 
pentrucă dacă să cere abnegaţiune şi însu
fleţire, cearâ-să dela toţi, iar nu numai dela 
cei lipsiţi. 

în urma acestei scrisori, s'a şi conchemat 
sinod vicarial extraordinar pe 14 Decemvrie 
a. tr. la care s'a prezentat majoritatea co
vârşitoare a preoţimei, care cu unanimitate 
a adus următoarea hotărâre: „Sinodulaflând 
justă şi la loc propunerea celor 12 preoţi, 
decide următoarele: Clerul din vicariatul 
Făgăraşului, recunoaşte soartea precarie la 
care sunt espuşi preoţii neputincioşi şi vă
duvele şi orfanii de preoţi, recunoaşte mai 
departe necesitatea augmentării fondului 
preoţilor deficienţi şi al văduvelor şi orfanilor 
de preoţi şi cu plăcere jertfeşte pentru aug
mentarea acelor fonduri, — nu să Invoeşte 
Insă ca augmentarea să se facă numai prin 
subtragerea alor 10°/o din ajutorul ce-1 ca
pătă preoţii dela stat, pentrucă prin aceasta 
sunt nedreptăţiţi preoţii mai slab dotaţi şi 
sunt favorizaţi preoţii mai bine dotaţi; ci 
cere ca deciziunea sinodului arhidiecezan să 
se modifice în acel înţeles, ca toţi cei ce 
sunt datori să solvească taxe la acel fond 
după § 3 al statutelor fondului deficienţilor 
să solvească 10% din toate venitele, ce le 
au, şi anume dela cei ce au ajutor dela stat, 
să se subtragă acelea percente din ajutorul 
dela stat, iar dela ceialalţi să se încasseze 
pe calea, pe care să incasseazâ taxa statutară, 
în altă formă Cierul din vicariat nu să In
voeşte la subtragere". — Deciziunea aceasta 
s'a înaintat Preaveneratului Conzistor la 
timpul său şi răspunsul Preaven. Conzistor 
ni s'a comunicat în sinodul din 2 April. 
In acest răspuns, să zic cam următoarele: 
Dorinţa preoţilor din vicariat, de-a nu sub-
trage 10% din ajutorul de stat în favorul 
fondului preoţilor deficienţi nici cum nu să 
poate luă în conziderare, pentrucă-i o Deci-
ziune a sinodului arhidiecezan singur un sinod 
arhidiecezan o poate modifică şi abrogă. 
2. Subsidiul erarial este precariu şi nu să 
împarte în proporţiunea beneficiilor şi nici 
după meritele câştigate. 3. Subtragerea să 
foloseşte pentru augmentarea alor doue fon
duri, a căror prosperare trebue să ne însu
fleţească pe toţi. 4. Percentuarea hotărâtă 
asupra ajutorului nu să poate estinde şi 
asupra beneficiilor, de oarece taxele după 
beneficii sunt statorite în § 3 din statutele 
acestui fond până la 1908. 

Dupăce s'a cetit acest răspuns, eu am 
luat cuvântul şi am zis cam următoarele: 
1. Nu-i adevărat că noi am dorit să nu ni 
să subtragă 10°/» din ajutorul de stat, ci am 
cerut ca subtragerile să se întâmple în pro-
porţiune cu toate venitele. 2. E adevărat, că 
a decis sinodul arhidiecezan, dar şi aceea e 
adevărat, că delegaţii nu au avut mandat 
pentru aceasta şi apoi noi nu cerem abro
garea, ci modificarea acelei deciziuni. ,3. De
ciziunea sinodului vicarial extraordinar şi 
acum mi-să pare dreaptă şi corectă. E 
destul să amintim, că parohii din Cluj şi 
Milaşu-mare au mai multe venite congruale 
decât toţi cei 22 preoţi din tractul Voilei, 

şi după deciziunea sinodului arhidiecezan 
preoţii din tractul Voilei solvesc de vre-o 
30 ori mai mult ca parohii amintiţi. 4. Cumcă 
şi alţii mai judecă ca noi, ne dovedeşte de
ciziunea sinodului arhid. dela 1899, în care 
să spune, că după reguţarea congruei să vor 
subtrage pentru fondul deficienţilor 2°/0 după 
congruă şi salar, — iar Consistorul plenar 
dela Oradea mare ţinut la 24 Dec. a. tr. a 
decis, ca în favorul fondului viduo-orfanal, 
să solvească fiecare preot 3°/ 0 din venitul 
congrual şi din ajutorul de stat. 5. E ade
vărat, că împărţirea nu e dreaptă, dar aceea 
s'a avut In vedere, că peste 1600 cor. să nu 
se ridice venitul nici unuia, — şi peste tot 
celor săraci li să dă ajutor. — în urma a-
cestora am făcut propunerea, ca să fie rugat 
din nou Preav. Conzistor să binevoiască a 
face paşii de lipsă, ca să se modifice deci
ziunea amintită, în Înţelesul propunerei preo
ţimei din Vicariat. 

După aceasta s'a sculat Părintele Moise 
Brumboiu şi mă acuză de socializm pentrucă 
chiar dacă noi am avea drept, totuş trebue' 
să ne plecăm deciziunei mai înalte, pentrucă 
desigur Preav. Conzistor nu-şi va schimbă 
deciziunea. A zis mai departe, că i-să pare 
dreaptă deciziunea sinodului arhid. pentrucă 
ori cine dă mai bucuros şi mai uşor din 
ajutor, decât din toate venitele. Dacă undeva 
sunt venite mai ^mari, şi cheltuielile sunt 
mai mari. 

I-am răspuns scurt, că nu e socialism 
atunci când fiul îi spune părintelui său, că 
lucrarea, pe care i-a reprobat'o, îi pare co
rectă. Şi apoi găsesc firesc, că nemulţămi-
rile şi plângerile să ni le spunem cu toată 
sinceritatea Superiorilor noştri, iar nu să 
facem ca confraţii dela Gherla. Dacă unde 
sunt venite, sunt şi cheltuieli, să nu să uite, 
că cheltuieli sunt şi la noi şi nu sunt venite. 
Au vorbit mai mulţi confraţi. Unii au spri
jinit propunerea mea, alţii au fost de pă
rere, că cu toate, că suntem convinşi, că 
punctul nostru de vedere e corect, totuş să 
nu mai facem alţi paşi, ci răspunsul să se 
i-a simplaminte spre ştiinţă. Punându-se la 
vot propunerile, s'a primit propunerea mea 
cu majoritate covârşitoare. 

Aşa stau lucrurile, iar nu cum le-a 
prezentat „Bârseanu" (păr. Brumboiu). E 
adevărat, că Dsa nu a fost la sinodul extra
ordinar şi astfel nu a ştiut nici conţinutul 
scrisorii celor 12 preoţi, cari au cerut con
vocarea acelui sinod, şi nu a ştiut nici cu
prinsul deciziunei acelui sinod. Dacă a voit 
să discute, trebuia să ceară mai întâi să i-se 
esplice întreagă chestiunea, şi în cazul acela 
sigur nu ar fi făcut, ce a făcut. 

Făgăraş, 16 Aprile 1907. 

Ootavian Popa, 
catehet. 

î n v i t a r e 
la a Xl-a Adunare generală a Casinei 
române din Blaj, care se va ţ inea 
Duminecă la 28 Aprilie a. c. la 4 oare 
d. a. ¿11 localităţi le Casinei cu ur
mătoru l 

P R O G R A M : 

1. Deschiderea adunări i . 
2. Cet i rea raportului general . 

3. Cetirea raţ iunilor Casinei pe 
1906 şi a proiectului dş buge t 
pe 1907. 

4. Esmi terea alor doue comi
siuni, una pent ru cenzurarea 
raportului general , şi a l ta 
pent ru cenzurarea raţ iunilor 
şi a proiectului de buge t . 

5. Rapor tu l comisiunilor. 
6. Even tua le propuneri . 
7. închiderea adunării . 

Blaj 24 Aprilie 1907. 
Dr. Augustin Bunea, Ioan Podor, 

prcşediute. notar. 

M A I U f O U . 

Ziarele din Budapes ta ves tesc , 
că Miercuri s'a p e r t r a c t a t la Curie 
ape la ta d a t ă de dl Aurel G. Domşa 

cont ra sentinţii t r ibunalului dela 
Cluj, care îl osândise la 8 luni t e m 
ni ţă de s t a t si 1200 cor. pedeapsă 
pentru trei articoli publicaţi în 
„Unirea" anul t recut . Curtea de 
casa ţ ie a d a t loc apelaţiei, nimicind 
sen t in ţa tr ibunalului şi ordinând per
t r ac ta re nouă. 

Noutăţi. 
Intru mărirea lui Dumnezeu. Cura-

toratul bisericii gr. cat. din Ghişasa de sus 
în numele său şi a tuturor credincioşilor din 
comună aduce şi pe calea aceasta cea mai 
călduroasă mulţâmită următorilor buni creş
tini, cari în. decursul anului 1906 au făcut 
donaţiuni pentru sf. noastră Biserică şi adecă: 
Dlui F. Missler, a dat din Bremen 100 cor. 
lui Nicolae Ighişdorfean, care a dat 100 cor. 
Toader Stanciu 20 cor. Toader Rus, care 
fiind în America de acolo a trimis 30 cor. 
pentru procurarea unui s. Potir nou, la care 
sumă a mai adăugat: Naftanail Oprean 2 cor. 
Ion Ilea cassar com. 5 cor. Ion Togan 2 
cor. Ion Gregoroviciu 2 cor. Măria M. Oprean 
1 cor. Nicolae Nistor 4 cor. Nicolae Călin 
curator 2 cor. Toader Pezgu criznic 1 cor. 
preoteasa Rozalia Stoian 6 cor. Palagie Herciu 
80 fii. Ion Crăciun 1 cor. Zosim T. Raicu 2 
cor. Ion Andr. Herciu 2 cor. Moise Ilea 2 
cor. Măria I. G. Ilea 2 cor. Samuilă Ittu fost 
silvicultor 1 cor. şi spre alt scop sfânt încă 
60 cor. Ioan Baba cu contract "a dăruit Bi
sericii un agru în preţ de 200 cor. Ioan Ittu 
a cumpărat un ştergar foarte frumos cu 4 
cor. Toader Comşa a trimis din America un 
Ochtoih mic legat cu păreţi de marmoră 
foarte frumos în preţ de 12 cor. Toader 
Ion H. Oprean a făcut colectă în America 
şi a trimis s. Biserici suma de 340 cor. Moise 
Ittu a dăruit un Acaftist cu c. 1.40. Subscrişii 
pe lângă frumoasâmulţămită aduse pe aceasta 
cale, rugăm pe Atotputernicul Dumnezeu 
Tatăl indurărilor că aceasta fapta a lor să 
li-o răsplătească însutit. Tot în anul acesta 
s'a înfiinţat în aceasta comună şi o reuniune 
de femei pii, tot pentru decorarea s. Biserici, 
acărei statute Prea Veneratul Consistori le-a 
aprobat sub nrul: 7525—1906 la care sau 
ales direcţiunea prescrisă şi la care sau în
scris o mulţime de membre. Frumoase fapte. 
Ghişasa de sus, în 29 Ianuar 1907. VaUrim 
Stoian adm. par. Niculae Călin curator. 
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Prelegeri poporale. Duminecă s'au con
tinuat seria prelegerilor poporale, iniţiate de 
comitetul despărţământului Blaj al Asocia-
ţiunii. De data aceasta s'au ţinut in două 
comune In Spini şi Pănade. Prelegerea din 
Spini a fost condusă de vicedirectorul co
mitetului dl Aurel C. Domşa, careta esplicat 
poporului, adunat In număr foarte mare, 
rostul acestor prelegeri. Dsa dă mai intăiu 
cuvântul dlui Alesiu Pop, actuariul adm. 
centrale capitulare, care în o vorbire pe în-
ţălesul tuturor arată poporului trebuinţa nu
treţului măiestrit şi marea lui importanţă 
In agronomie. Vorbeşte apoi prof. Ales. Ciura, 
despre folosul Învăţăturii. Dsa purcezând dela 
faptul foarte Îmbucurător, că in comuna aceasta 
toţi locuitorii până la vrâsta de 40 ani ştiu 
ceti şi scrie şi lăudând silinţele preotului şi 
Învăţătorului, spune că comitetul a hotărit 
să înfiinţeze aci o bibliotecă poporală şi şi 
vorbeşte despre vre-o câteva cărţi menite să 
facă baza acestei biblioteci (Coşbuc, Pan, 
Beteganul, ş. a). De inchiere dl Domşa esplică 
folosul asigurărilor, inzistând mai ales asupra 
asigurărilor contra grindinei, focului şi pe 
spesele de înmormântări ca unele, de cari 
mai mare lipsă poate avea poporul ţăran. 
Toate vorbirile acestea au fost urmărite cu 
incordată atenţiune, şi în numele poporului 
preotul locului, păr. Alimpiu Costea aduce 

-vii mulţămite conferenţiarilor. Afară de căr
ţile menite pentru bibliotecă, comitetul a 
distribuit numeroasă cărţi printre ţărani, cari 
le primeau cu vădită bucurie. De asemenea 
şi redacţia „Unirei" a dăruit pentru acest 
scop mai multe cărţi şi reviste ţăranilor. 

Prelegerea poporală dela Pănade a fost 
conduse de directorul despart, prof. 1. F. 
Negruţ, care esplicând poporului adunat în 
număr aproape complet scopurile ce urmăreşte 
Asociaţiunea, dă cuvântul dlui Ioan Maior, 
provizor al dominiului mitrop. care într'un 
limbaj plăcut şi poporal arată importanţa 
gunoiului în economie şi dragostea, pe care 
ţăranul trebue să o aivă faţă de glia moşiei 
părinteşti. Apoi prof. Nic. Pop a vorbit despre 
chipul reconstruirii viilor arătând în mod 
practic feliuritele metoade de altuire. La 
sfârşit prof. Dr. A. Cheţian a dat poporului 
folositoare şi preţioase sfaturi higienice. 
După eşire din biserică, unde se ţinuse adu
narea, vre-o 20 elevi pedagogi din Blaj, în
scenară în curtea bisericei un mic concert 
cu cântări şi declamări. întreg publicul a rămas 
deplin mulţămit de succesul acestor învăţă
turi şi distracţii plăcute, şi prin graiul avântat 
al păr. 1. Săbădttş, au adus celea mai mari 
mulţumiri conferenţiarilor. Şi aci ca şi la 
Spini s'au distribuit gratuit celor ştiutori de 
carte mai multe broşuri potrivite. 

Inconseouenţi. Colegii dela „Lupta" 
dau o nouă dovadă de inconsecuenţă şi uşu
rinţă în apreţiarea situaţiunilor. Aşa în nrl 
83 se grăbesc a înregistra o ştire publicată 
în „Budapesti Hirlap" după care P. S. Episcop 
âl Lugojului ar desaprObă mişcarea naţiona
lităţilor contra proiectului lui Apponyi, cu 
alte cuvinte, ar fi adict al acelui proiect, 
deşi chiar „Lupta" a fost cea dintâi care a 
publicat protestul contra acelui proiect, 
iscălit de toţi Episcopii români uniţi. Incon
secuenţă devine şi mai gravă când, în acel 
număr tot „Lupta" se ia la harţă cu „Te
legraful," care luase notiţă de o pretinsă adu
nare de protestare a românilor din Buda
pesta contra dep. Vaida şi scrie: „Pentru 
Dumnezeu, atâta încredere în ştirile gaze
telor ungureşti cari dovedesc în actuala 
situaţie politică o rea credinţă nimicitoare." 
Noi ce se mai zicem, când se atacă aşa de 
greu un Arhiereu a bisericei noastre?! La 
ziarul partidului naţional iar stă mai bine, 
mai multă seriozitate şi cumpănire. 

Apel. Păr. I. Baciu din Şoimuş ne scrie 
că în noaptea de 6 April n. a isbugnit un 
incendiu înspăimântător, care ajutat de vânt 
a prefăcut In cenuşe întreg avutul a trei 
ţărani fruntaşi din comuna. Paguba trece 
peste 10 mii cor. Sfinţia sa apelează la mari-
nimositatea publicului spre a ajuta pe cei 
atât de groaznic loviţi de nenorocire. 

Pentru biserica din Zelau s'a adunat 
dela credincioşii din Buciumi 20 cor; dela 
credincioşii din Prislop 12 cor. 46 fii; dela 
credincioşii din Secălăjieni 36 cor. 12 fii. 
Suma 68 cor. 58 fii. Şomcuta-mare la 24 
April 1907. Ioan Sirbu, protopop. 

Ştiri literare. A apărut nrl. 7 din „Lu
ceafărul" cuprinzând două poezii foarte fru
moase de poetul Oct Gogaţ un început de 
nuvelă aşa de iscusit scrisă de preotul Ion 
Agârbicean, descrierea Coloseului din Roma, 
de Murnu şi alţi articoli literari şi ilustraţii 
bine edate. Din „Biblioteca pentru toţi" ni 
s'au trimis în timpul din urmă doue broşuri 
a căror cuprins aşa de departe stă unul de 
altul: Bartek, învingătorul de H. Sienkievicz 
şi Salomea de Oscar Wilde. In cea dintâiu 
se descriu persecuţiile, pe cari stăpânitorii 
le Îndreaptă contra supuşilor, cu toate că 
aceştia îşi pun viaţa pentru ei, — descriere 
potrivită pentru timpurile de acum, a doua 
cuprinde drama respingătoare alui Wilde, 
în care se perverteşte adevărul biblic al de
capitară lui Ion Botezătorul. 

Dela Expoziţia naţională din Bucureşti. 
Primim spre publicare următorul anunţ. Se 
aduce Ia cunoştinţă tuturor Dior Expozanţi 
din Transylvania că listele celor cari a obţinut 
diferite distincţiuni pentru expunerile cu cari 
au participat la Expoziţia generală Română 
din 1906, sunt publicate în M. Oficial al 
României, începând dela Nrl94/906—226/907 
inclusiv şi în buletinul Expoziţiei Nr. 14/907 
expediat deja. Costul distincţiunilor, în urma 
scăzământului de 50% acordat, este urmă
torul: Lei 50.00 Hors concurs. Lei 40.00 Me
dalia de aur cu diplomă de onoare. Lei 25.00 
Medalia de aur cu diplomă specială, Lei 
12.50 Medalie de argint cu diplomă specială. 
Lei 5.00 Medalia de bronz cu diplomă specială. 
Lei 1.00 Menţiune oporabilă. Osebit de aceasta, 
ori ce expozant, căruia i s'a decernat vre-o 
una din distincţiunile de mai sus, trebue să 
mai primească ca obligatori, plaqueta de co
laborator care costă lei 7 bani 50. şi medalia 
jubilară care costă lei 2, plus 4 lei spesele 
de transport. Pentru obţinerea distincţiunilor, 
Expozantul adresaza odată cu trimiterea cos
tului, o cerere, Comisariatului General al Ex
poziţiei la Bucureşti, în care arată distincţiunea 
ce a obţinut obiectele expuse, precum şi: 
anul, luna, ziua şi locul naşterii, pentru com-
plectarea brevetului medaliei jubilare. îndată 
după primirea costului, medaliile cu diplomele 
lor, se vor expeda expozantului la adresa 
indicată. Comisar General. 

în „Neamul Eomâneso" nrl dela 5crt. 
dl Iorga dedică un admirabil articol memoriei 
lui Grigore şi Alexandrina Olânescu, morţi 
cu prilejul accidentului de tren dela Seghedin. 
„Amândoi au fost dintre aceia, cari nu se 
pot uită, dintre sufletele acelea tari prin ne
sfârşita lor bunătate, prin luminata lor in
teligenţă, care nu se pot crede stinse". . . . 

Petreceri. Inteliginţa română din Teiuş 
învită cu toată onoarea la Petrecerea, ce o 
va aranja la 7 Maiu n. c. (a treia zi de Paşti) 
în sala otelului „Leul" in beneficiul bisericei 
din Teiuş şi Cojlar. 

— Reuniunea Română de cântări din 
Bistriţa învită la Concertul ce-1 aranjează 
Marţi în 7 Maiu st. n. 1907 (a treia zi de 
Paşti) în Sala cea mare-dela „Gewerbeverein" 
sub conducerea Dlui C. F. Rohrbeck şi cu 
binevoitorul concurs al corului teologilor 
români (cursul III) din Sibiiu şi cu coope
rarea capelei militare a regim. 63 de infant. 
dirigent Dl Cari Sandner. 

— Tinerimea română din Lipova şi 
jur la 23 April (6 Maiu) 1907, în sala ho
telului „Regele Ungariei* aranjază pentru 
fondul gimnaziului din Brad Concert urmat 
de Pieză teatrală şi Dans. ; 

Dela adunarea dela Blaj. Fotograful 
Adler din Orăştie a luat din cinci poziţii 
măreaţa adunare dela Blaj. Unele din po
zele acestea sunt. foarte frumoase. Le re
comandăm cetitorilor. Se pot procură â 1 cor. 
bucata dela Librăria arhidiecezanâ. 

Mandatul dela Zorlenţ. Drapelul dela 
Lugoj primeşte ştirea că în cercul electoral 
al Zorlenţului, unde a fost ales deputat Dr.; 
S. Petroviciu — astăzi, pentru lupta ce a 
purtat-o întru apărarea drepturilor noastre 
închis în temniţa de stat din Seghedin — 
administraţia se pregăteşte pentru o nouă 
alegere de deputat. 

Protest Cehii prietinii de odinioară a 
ungurilor, văzând falşul liberalism al lor au 
hotărât să prezinte Majestâţii Sale un me
moriu provăzut cu 300,000 iscălituri, prin 
care protestează împotriva proiectului lui 
Apponyi şi a tratamentului de care au parte 
naţionalităţile din Ungaria. 

Convocare. Despărţământul „Blaj" al 
reuniunii învăţătorilor români, îşi va ţinea 
A d u n a r e a în Mihalţ (Mihălcfalva), la 7 
Maiu n. a. c. a 3-a zi de Paşti la oarele 8 
a. m., în şcoala gr. cat. La care să învită 
toţi membrii fundatori, ordinari şi ajutători, 
domnii preoţi în calitate de directori, pe cum 
şi toţi, cari doresc binele şi înaintarea învă
ţământului nostru naţional. Demetriu Ban, 
preşedinte. Iosif Marian, notar. 

— Despărţământul Reghinului, aparţi
nător reuniunei învăţătorilor gr. cat. din Ar-
hidieceza de Alba-Iulia şi Făgăraş, în în
ţelesul statutelor sale şi conform conclusului 
luat în adunarea precedentă, îşi va ţinea: 
adunarea generală de primăvară la 7 Maiu 
(a treia zi de Paşti) în comuna Hodac (G.-
Hodâk) la care adunare, onoraţii domni preoţi, 
ca directori scolastici, spectaţii membrii fun
datori, ordinari şi ajutători, pe cum şi toţi 
aceia cărora le zace la inimă cauza învăţă
mântului elementar, prin aceasta cu toată 
onoarea sunt invitaţi. 

— Dnii acţionari ai institutului de 
credit şi economii „Hosmâreana" să învită 
la adunarea generală extraordinară care să 
va ţinea în Hosman la 6 Mai st. n. 1907 la 
2 oare d. a. în casele economului Iosif Vasilie 
Nr. 225. Propram: 1. Schimbarea firmei şi 
modificarea §-lui 11 din statute în urma 
sentinţei tribunalului Nr. 2153/1907. Hosman, 
în 20 April 1907. Direcţiunea. I. Pampu. 

A V I Z ! 

| y S ă v i n d e d i n m â n ă l i b e r ă 

O maşină nouă de făcut SODĂ 
(apă gazoasă) s i s t e m u l c e l m a i n o n 
adusă numai din Iuniu anul trecut, pro-
văzutâ cu 530 Syphoane, mai departe 
cu umplător pentru lemonadă fi 
sticle trebuincioase la el9 lăzi pentru 
transportul sticlelor şi instrumentele necesare. 

Reflectanţii să se adreseze la Domnul 
PETRU BRENDUŞIAN, (Blaj Ba
lâxsfalva). (20) 1—3) 

Medicii de mult recunosc fi re
comandă ca cel mai bun purgativ 
apa purgativă FJRAJfZ JOSJ3JP, un 
purgativ sigur fi plăcut. 

Cărţi poştale ilustrate, 
C cu vederi din Blaj . 

Bucata 6 fileri. — Suta & 
cor. franco. 
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ar t e a l i t e r a r ă . 
Ştiinţa şi Religia. 

Critica unui articol cu acelaş titlu de Nicanor 
et Cie în ,Viaţa Românească" Nr. 9. 

(Continuare ţi fine). 

Sfera religiunii este tot atât de bine 
mărginită, ca şi cea a altor ştiinţe. Acest 
fapt nu împiedecă, ca religia să înrâurească 
unele ştiinţe, pe cum d. p. matematica in-
fluinţează ştiinţele fizice, arhitectonice etc. 

„Atacurile" religiunii provin sau din 
partea acelora, cari necunoscând bine sfera 
ştiinţii, ce o profesează, ar vrea să apară ca 
geniuri universale, sau acelor, cari necu
noscând nici o ştiinţă pe deplin, ar dori ca 
nici o religiune să nu existe; sau dela oa
meni cu amândouă aceste viţuri la olaltă! 

Nici un om „înţelept" nu atacă ade
vărul. 

d) Se pomenesc apoi „pornirea dife
ritelor ţări decadente de a proclamă fali
mentul ştiinţii." 

Espresiuni elastice şi acestea! Dar se 
vedem. 

Când Jnvăţaţii proclamă în numele 
ştiinţii lucruri, în formă de teze, ce în urmă 
apar neadevărate, atunci poate fi vorba despre 
un faliment ştiinţific al lor, şi în mod im
propriu, despre falimentul ştiinţii. Zic: în 
mod Impropriu. Bunăoară ştiinţa nu se iden
tifică cu strigătele semidocţilor, cari nu mai 
sunt în stare să apere teza lor. 

Să luăm chestiunea concretă, ^despre 
existenţa omului preistoric. 

O droaie de „absolvenţi" şi „neabsol
venţi" au strigat şi mai strigă în gura mare: 
Cum nu! omul preistoric a existat! omenirea 
trăieşte de acum câteva sute de mii de ani! 
Poate chiar fără început?! 

Pithecanthropus lui Dubois, Sidoa din 
valea Neander, oasele din Engis, Spy, Agram 
etc, falca de La Naulette etc. iată,, tot aca
retul ştiinţific, care dovedeşte existinţa unui 
Homo primigeniuş. 

Cari sunt „ţările decadente," nu o spune 
Dl Nicanor et Cie. în tot cazul, Germania 
nu o vom nutnărâ între cele decadente. 

Apoi, de ce mirare a fost cuprinsă toată 
lumea în 16 August 1901! Prof. Branco, di
rectorul institutului universitar de geologie 
şi paleontologie în Berlin trată în ultima 
sesiune la congresul internaţional al zoolo
gilor tocmai despre omul preistoric. 

In urma multor dovezi şi esplicări ste-
nografate de colegul meu W. şi tipărite apoi 
în actele congresului, a concludat Dl Branco 
astfel: „Cine au fost strămoşii omului? Pa
leontologia nu ne spune nimica în privinţa 
aceasta. Ea nu cunoaşte nici un fel de stră
moşi ai omului." 

De unde reiese, că şi „Germania" pro
clamă în parte ceva faliment ştiinţific. 

e) „Totdeauna se găsesc doritori, în 
„numele zeilor naţionali, de a întinde unui 
„Socrate cupa de cucută." 

Această frază, luată în sens invers, nu 
cum şi-o aplică cu ceva fudulie Compania 
Nicanor, este singura, ce o aprobăm. Da! 
Totdeauna se găsesc doritori, tn numele zeilor 
naţionali (ceteşte printre rânduri: tn numele 
chimerei ateiste — sau alte) de a întinde 

cupa de cucută unui Socrate, care apără 
cauza Supremului Creator, cum a făcut-o cu 
toată gravitatea eminentul profesor domnul 
A. C. Cuza. 

VIII. 

„în ce. priveşte, în special — creşti
nismul, orice absolvent de liceu are destule 
„cunoştinţe pentru a putea combină o „com
poziţie" foarte judicioasă asupra însemnă
tăţ i i rolului său istoric şi a concepţiunii 
morale." 

Cât de „judicioase" vor fi compoziţiunile 
oricărui absolvent de liceu asupra concep-
ţiunilor morale şi rolul istoric al creştinis
mului, apare cu îndestulare dintr'un aşa 
articol ca „Ştiinţă şi Religie" — capdeoperă 
a luminelor Ştiinţii, cum este în realitate 
Dl Nicanor! 

Timpurile de azi apreciază o Învăţătură 
obiectivă şi cunoştinţe exacte. 

Fraze de nimic şi compoziţiuni „ju
dicioase" ale diletanţilor în ştjinţă vor găsi 
aplaus numai la semiculţi. Iar cei înţelepţi 
cau,tă adevărul cu seriozitate şi vor fi de 
acord cu Cicero, malo errare cum Platone, 
quam cum istis vera sentire. 

IX. 

Dar şi acest sistem religios (creştinismul) 
pe lângă concepţii morale, cuprinde şi alte 
elemente . . . aproape pe dintregul luate „din 
„metafizica Alexandrinilor (Plotin de pildă), 
„şi care nu mai sunt compatibile cu starea 
„ştiinţii de astăzi." 

a) Creştinismul nu cuprinde „concep-
ţiuni" morale. Dl A. C. Cuza zice: creşti
nismul este „baza îndrumării noastre mo-

•rale." Şi cu drept Religiunea creştină este 
doară autoritativâ în tot conţinutul său dog
matic şi moral; ea emanează dela Supremul 
Legislator al omenirii. 

Mai notăm că dogmele şi morala creş
tină au totodată în vedere fericirea indivi
duală şi cea obştească a oamenilor. 

b) Afirmarea, cumcă elementele creş-
tinismului-morale şi dogmatice — au fost 
luate aproape pe dintregul din metafizica 
Alexandrinilor (Plotin. d. p.), — este un ana
cronism, iertat poate într'o comedie sau tra
gedie, d. p. la Shakespeare, neîngăduit însă 
de loc într'o publicare ştiinţifică. 

Şcoala Alexandrină a încetat pe timpul 
lui Caesar, când arse biblioteca ei şi când 
fuse desfiinţat „Muzeul." Stăruinţele poste
rioare ale împăratului August, chiar după 
clădirea unei bibliotece nouă, n'au putut 
înapoia înrâurirea intelectuală ce o avu şcoala 
Alexandrina înainte. De abia între anii 205 
şi 270 ai erei creştine, când trăia Plotin fu 
pusă baza şcolii şi filozofiei neoplatonice. 

Pe aceea vreme (250), religia creştină 
eră perfect desvoltată, nu numai ce priveşte 
dogmele şi morala, — dar chiar organizarea 
internă şi ierarhică. Sf. Evangelie şi Epis
tolele Apostolilor erau scrise de mult, iar 
cărţile unui Clemente Rom., unui Ignaţie M. 
Policarp, Dionisie, Iustin M. Irincu, ş. a. m. 
nu conţin alte cele. decât depozitul revela
ţi unii creştine, de care ne bucurăm şi astăzi. 

Şcoala şi filozofia Alexandrină nouă, fii 
Întemeiată de păgâni cu scopul de a combate 
religiunea creştină. Neputând ajunge la scop, 

căci în contra adevărului 'nu există arme 
destul de oţelite — şcoala neo-alexandrină 
fU desfiinţată de Iustinian împăratul. 

c) Creştinismul ar fi conţinând elemente 
cari nu mai sunt compatibile cu starea ştiinţii 
de azi. Această părere, bazată pe supo-
ziţiuni greşite, este şi ea greşită. 

Totuş aş dori, ca Societatea Nicanor 
et Cie să spună lămurit măcar un singur 
element al religiunii creştine incompatibil 
cu ştiinţa de azi. Improvizaţiunile stranie 
nu folosesc progresului cultural! 

„Nu ne-ar mira.. . dacă cineva s'ar 
„simţi chemat să facă pe Brunetiere-ul român..." 

Totul e o frază de batjocură, lipsită de 
seriozitatea, cu care obicinuim a trată cele 
sfinte! 

Cu toate acestea mi se pare, că prof. 
A. C. Cuza se va simţi onorat, pus alăturea 
de un bărbat-cu ştiinţă eminentă, cu iubire 
de neam şi de adevăr, cum era Brunetiere 
(B. Brunetiere cel francez, nu cel defăimat 
prin ziarele jidovite). Din noroc, într'una 
nu-i aseamănă. 

Pe când turburările şi gălăgia întocmite 
cu dinadinsul de francmasoni, socialişti şi 
jidani l'au împedecat pe Brunetiere de a 
sul catedra universitară, Dl A. C. Cuza s'a. 
învrednicit ca profesor universitar de toată 
stima şi iubirea atât din partea colegilor de 
învăţământ, pe Cât şi a academicianilor. 

Un „Pelicron" jidovit şi ceva jidanaşi, 
ce nu ştiu să-şi dee samă de o singură frază 
ce o rostesc, ne cum să fie foarte cetiţi şi 
culţi — cum le atribueşte „Opinia" — nu vor 
fi în stare să identifice glorioasa activitate 
a Dlui A. C. Cuza cu cariera lui Brunetiere. 

XL 

Se pare că ultima frază din articolul, 
ce'l replicăm, fu scrisă într'o snperexcitaţinne 

I nervoasă a atorului. Nu ne vom mira deci 
| de espresiunile nu tocmai măgulitoare faţă 

cu un adversar cinstit. 
Apoi lăsăm la o parte învinuirea banală 

a ordinului, a cărui diviza „ad* majorem Dei 
gloriam" neînţeleasă de societatea Nicanor, 
le aduce aminte că au sunat undeva clopotele; 
dar cine ştie unde. (Ce a acoperit aceasta 
deviză, când şi unde)? . . . 

Am trece cu vederea chiar cuvintele 
„cosmopolitism, scepticism, materialism", 
„întunecimi, cari cuprind spiritele naţiunilor 
decadente", cum zice cu tot dreptul Dl Cuza, 
şi care aplicate compoziţiunii judicioasă din 
chestiune, ne par prea delicate, — am zice 
minimale. 

Dar contrazicerea finală trebue apos
trofată de tot. 

Autorul spune în rândurile anterioare, 
că religia (cea creştină) la început nu numai 
că nu eră tn contrazicere cu ştiinţa timpului, 
dar apare.. . izvorltă din tot materialul 
ştiinţific. Cu alte cuvinte i-se pare autorului, 
că creştinismul ar fi fost un extract din 
panteism, politeism, scepticism, platonism, 
eleatism, epicureism, materialism ş. a. m. 
care reprezentau „sistemizata cunoştinţă po
zitivă" Ia începutul erei noue. Iar la finele 
articolului zice acelaş autor: că toate acestea, 
scepticismul, materialismul etc. . . , n'au nici 
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In clin nici în mânecă cu .rolul istoric, şi 
moral al creştinismului. Înţeleagă cine poate. 

De ar fi cu putinţă ca concepţia religiei, 
inventată de DD. Nicănpr et Cie în articolul 
„ştiinţă şi religie" din Misceilanea, să se 
realiseze, atunci s'ar îngrozi ei însăşi de 
fătul lor, ne mai pomenind spazmele mortale 
«le nătărăului Nenea Titircă! 

XII. 

La urma urmelor! Care eră fondul 
discuţiunii relativ la raportul între ştiinţă şi 
religie iscată cu prilejul (?) conferinţii'in
augurale universitare? 

Din articolul Savantei Companii nu 
apare absolut nimic. 

Cu dinadinsul am trecut cu vedere în 
replica aceasta multe foarte, spre a dă prilej 
Domnilor Nicanor et Cie- de a-şi lămuri 
ideile lor! 

Concludem: în rezolvirea' chestiunii de 
o importanţă atât de mare — intelectuală 
:%\ practică cum este religiunea şi ştiinţa în 
raportul lor reciproc, trebue să ne ferim de 
diletantism Îndărătnic şi de păreri fără temei 
ştiinţific, spre a nu înstrăina de adevăr nici 
pe noi înşi-ne, nici pe alti. 

Mih. Const. Hellon. 

' B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

Hipnotism fi Spiritism de Dr. 
V. Suc iu. Despre aceesta carte scrie „Lupta" 
în Nr. 38 din 1907: 

Studiul părintelui Dr. V. Suciu, repre
zintă un interes nu numai pentru oamenii 
bisericei, cari sunt lămuriţi pe deplin asupra 
învăţăturilor bisericei, ci ,şi pentru clasa 
noastră cultă. în urechile cărea a pătruns 
glasurile falşe ale pseudoştinţei spiritiste şi 
hipnotiste. In literatura noastră nimeni n'a 
combătut atât de temeinic cele două direcţiuni, 
cum se face aceasta în cartea, de care ne 
"ocupăm — şi tocmai aici zace meritul ei. 
După articole de informaţie gazetărească, 
după şedinţe spiritiste la cari se ridică mese 
şi vorbesc spiritele celor morţi spre uimirea 
«participanţilor cu părul măciucă — avem în 
sfârşit uu studiu în care se reduc toate mi
nunile introduse tn lume de fapt prin Mes-
smer la valoarea lor reală şi care are şi 
•menirea de a apăra adevărurile cuprinse în 
învăţăturile bisericeşti," de falsitatea ispititoare 
a învăţăturilor acestora. 

Costă 1 cor. 50. fii- -f- 10 fii: porto 
a se adresa la Librăria semib. din Blaj. 

— Prohodul Dlui Nostru Isus 
Mristos costă 35 fii. cu porto. — Â se 
adresă la Librăria semin. din Blaj. 

v „Arta dansului" de Bigeanu. Zilele 
trecute, printre alíjelê , nşrajpai surprins şi 
ţa. o drăgălaşă broşurică ce poartă titlul de ¡ 
ţnai sus. s 
*a In sfârşit iată, că s'a aflat cineva, care 
| ă scrie şi despre frumosul. meşteşugi al jü-
«latului, p e ţ c j ţ r f i t o a t ă , jbţinea c p â ^ e ă - W . ,, 
ţ a p e r f e c ţ i e , " p e c â n d W ' f a p t . . . ."'NU-Î' v o r b ă , " 
j i u - i a c e a s t a p r i m ă : ' l u c r a r e i - ' d t f a ' M s t ' â o u r l ă 

' »« Homânii, * - - o ă c » s$&«niat»se]fe « â * e » o » v # " ; ~ ' 
< i a r f o a r t e p u ţ i n — ş i p e a c e s t t e r e n . 

Astfel — în afară ds wţicple.de ziar res-
lăţite pe aici colea ea: cela cu Romana din 
„Drapelul"; apoi un" articol al dlui I. Dopp 
din „Gazeta Transilvaniei" — au apărut: la 
Braşov „Romana de Tu&ărul" (care i-a servit 
de bază şi. dlui Bigeanu la „Romana" dsale) 
cu text duplu: românesc şi nemţesc, dând 
totodată la sfârşit şi ariile cele mai cunoscute 
pe cari se dansează cel mai frumos „dans 
de salon" românesc; apoi la Lugoj, — acunl 
vre-o 2—3 ani — dl Jugănariu avii de gând 
să scoată o serie Întreagă de broşurici sub 
măreţul titlu de: „Călăuza dansurilor naţio
nale", — dar — după cât ştin —. această 
„Călăuză" se jnărginl la un singur număr, 
la o singură broşură. 

Ei bine! cărticica aceasta, venită pe 
urma acestora se ridică cti mult deasupra lor; 
Nu ne dă ceva fragmentar, izolat^ ci se în
făţoşează ca o lucrare, sistematică şi bine 
orânduită, vrednică de modelele străine pe 
cari le-a avut în vedere. După o introducere 
bine închegată în care, sff! dă o definiţie destul 
de acceptabilă a dansului, şi se înşiră unele 
provenienţe psihologice, autorul trece la isto
ricul lui şi zice ~ foarte di*ept T— că „ecoetan cu 
nimica" ca şi celealalte arte, cu cari a bună 
seamă a fost izvodit întf'un ceas. 

Ni-se spune, că cele mai vechi urme 
de dans datează dela „străvechiul popor al 
Egiptenilor"; aminteşte şi de jocurile Jida
nilor, pomenite pe alocuri şi prin biblie; trece 
la Elini, apoi la Români, la cari popoare culte 
dansul a fost într'o frumoasă stare de înflorire» 
Se aminteşte apoi, că, reînvierea acestei arte 
coincide cu „renesans"-ul şi apoi astfel de 
aici încolo toarce firul istoriei dansului la 
deosebitele neamuri până to« zilele noastre, 
în partea următoare ne dă şi istoricul dan-
sul,ui la Români, care de altmintrelea nu e 
decât un extras din minunata conferinţă a 
dlui Nic. Iorga; „ Viaţa, socială a trecutului" 
(cuprinsă în voi. 1. din „Istoria Românilor în 
chipuri şi icoane"). Urmează, apoi o parte în 
care se dau feiiurite desluşiri pentru ţinuta? 
corectă a trupului, a braţelpr; apoi despre 
diferitele soiuri de paşi cari sunt aşa zicând 
temelia dansului. 

în partea a IlI-a avem de-a face cu 
dansurile moderne poreclite „cu figuri", al 
căror şir îl:deschide'' „Polinez'a"',ea' figurile 
ei 'atât de simple şi frumoase; în rândul al 
II-lea urmează Quadrilul, a cărui figuri se 
descriu scurt y. la^înţeles, dându-H-se totodată 
şi numirile lor adevărate; aşa încât celce v£ 
avea la îndemână acesta broşurică şi va voi 
să aranjeze „Quadrilul" poate să-i slujească 
de bun îndreptar întru toate. Urmează apoi 
^Romapa", car,e iarăşi: se distiqge prin cla4 
ritatea şi preciziunea expunerii. Se dau apei 
şi alte! dansuri româneşi^ea de pildă: „Ar> 
deleana", „Hora", „Hora Sinăiei", şi „Călrjr 
şei-Mi", se dau,sj, o mu]ţirae,de.dansuri social 
străine,-, câţi sunt aşa de nostime şi, de di»' 
trăgătoare. > •> • *• 

în, cea din urmi parte ni-se dau; daa* 
s^r^eizise,?rfttu,nde|f.'jtn frtjnjţe.gtâ'Polca ct 
numătoasele ei variante; vineînapoi „Ţalsul^ 
iarăşi ea' afini'număroşi:iv¥»isttt ;eu rot% 
ţiftne*, Valsiil englez*; şi modernul „Bosto*-
vals"; urmează apoi multe altele, 16 la numă|. 
; •? f̂ HŞţ £fşte <"V.edeâ aşadară tot cetitorii 

v'de Vine'şf turnai din această sîmplâ ochirf, 
râcft^i&' «ârrHea: e foarte folositoare pentru 

ferise» om* ţinta1» poitmmvtf^mmBmtmmăr 
la un Ioc atâtea dansuri moderne, cari se 

impun astăzi ca o trebuinţă, a zilei (cu t̂ ,..1 

laolaltă sunt vre-o 40 de nu mai bine). 
Recomandăm deci cu toată căldu. 

această carte bună pe care o poate avea 
ori şi cine In schimbul alor 40 cruceri, la cari 
se mai adauge şi 5 cruceri porto, şi i-se va 
speda la adresa dorită prin Librăria din loc, 

Untin&r. 

pai 

Ti*>wgica Volumul 11. al Teologiei 
HeX>r. Ixidor Mareu, canonic. 

f. 8°. 

Ui. 

i de vânzare la L i b r ă r i a semi-
costă 5*40 co r . - f 8 0 fii. 

porC?R entrii România 6 lei , 

„Sămănătorul". Anul VI, No. 15. cu 
următorul sumar; I. Scurtu, O pierdere pentru 
cultura românească. — , Natalia Iosii, Un 
mosafir (poezie). — N. Beldiceanu, Moş-Vasilicfc 
(povestire). — Miron Volbură, Răşhunatorul 
1794 (poezie). — G. V. Botez-Gordon, Sama? 
riteanca (trad. din Edmond-Rostand), —. 
A Schepkin, E atâta linişte (poezie). — G. 
Murgoci, Discursul de recepţie al dlui Mrâzec. 
I. Scurtu şi G. M. M. Cronica artistică şi li
terară. — A. G. D. Cronica veselă: O călătorie 
în infernul literar. 

P o s t a Admin is t ra ţ iune i . 
Am primit şi cuităm abonamentul dela: 
Săcărâmb pe 1907. Galdtiu pe 1904. Rugăm, 

a ne trimite şi pentru aniî 1905-S-1906. Şamţud pe 
timpul din 1. Aprile 1905 p&oă Ja finea, an. 1907. 
Şura mică pe 1904. Vă rugăm şi pe anii următori. 
Veăresdbrâny pe timpul din V Aug. 1903 păuă în 
1 Februar 1907. Separat şi în epistolă. Tasnădszilvds 
pe 1907. Iacodul român pe 1907. Szentjâzsef pe 1907. 
Noul săsesc pe timpul .din 1 Nov. 1905 până în 1 
Iuliu 1907. Adresa se va schimba. Chereluţ pe 1907. 
Bouţarul de sus pe 1905 — 1906. Stupini pe 1895 şi 
189(3. Rugăm a trimite şi de pe ceialalţi ani. căci 
avem Imse mari. Amdraţfalău pe 1906. Mădăraţul 
de câmpie pe 1906. lucul nobil pe 1907. Farkasrev 
pe 1900 aera. 2-lea. Ve rugăm a ue trimite şi restanţă 
peutru anii următori. Mandra pe 1907 sem. I. Petrova 
pe timpul di» 1 Nov. 1896 pană în 1 Nov. 1897. 
Izgar pe 1907. Urisiulde JOSŢIU 1907 sem. I. Odorhei 
pe 1907. Chirahj:'pe 1907 sem. I. Checicheta, Asci-
leul mare şi Sotelec pe 1906. Brusturi pe 1907. 
Vgruţ, Gălgău, Chendrea, Chechiş ţi Vaidahaza pe 
1906. Călacea pe 1905. Oiactit Gâ,rbău, Fizeş, Poptelec 
şi Sânmtitaiul deşert pe 1906. 2'*«« pe 1906. 

Proprietar-editor: Aurel C. D o rriişa. 

p. redacţie respônz.:'Augustin Gruiţia. 

T u s ă! 
Gine nu să Îngrijeşte de 
tusă păcătueşţe contra sa. 

Câramefle 
de piept 

ale lui Kaiser 
. cu 3 brazi ; ; 

prob»te de modic} şi reco
mandate contra tuse'i, ră-
celei, gittflraiiflu!. • 451? 
ret;uBpştinţe dovedesc efec
tul minunat' al acestei me
diani . — iMfaehet cosiţi' 
20 si 40 jil.işim&yot afli,*' 
Aairfanuacia. ftarol, Scbwgâ. 
— Blaj. (13) 32—32' 
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Turnatoria de clopote ş i fabrica de soaone de fer pentru 
' olopote a Ini ^ : 

m Sul Al 

3b Timlşo^ d e ^:brlo 
¿nte. Ace. 

(8) 4 5 - 6 2 

se înrâureasc; r e pregătirea clopotelor 
^^tematica iD turnare» de nou aclopo-
V „, • • +„ ai departe spre facere» de 
£Ctomce etCjj. armonioasă, pe lângă j -
ranţiv, s~\U, ixlţi ani, provăzute ca ăd-
justăr. 'ue bătut, construite spre a le în
toarce ca UF inţă în ori ce parte, in'dată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sânt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

h n c l o p o t e l e g ă u r i t e 

da mine inventate şi mai de multe 
wri premiate, cari sunt provăzute 
In partea superioară — ca violina — 
ca găuri după figura 8 şi pentru 
aceea aa u t ton mai intensiv, mai 
limpede, mai placat şi cu vibrarea 
mai voluminoasa, decât eele de sis
tem vechia, a ia , c i ak clopot pa
tent de 327 kg. e s te egal în to
nul nnui clopot de 461 kg. făcut 
după sistemul vechia. Mai departe 
se recomandă spre facere» scaune
lor de fer bătut, de s ine stătă-
toar, — spre preadjustarea clo
potelor vechi ca adjustarede fer 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

Pretcuranturi i lustrate se trimit la cerere gratuit şi 

Institut indigen Banca de asigurare 

vania" 
(7) 4 5 - 5 2 din S i b i i u 

» î n t e m e i a t a l a a n u l 1 8 6 8 ţ& 

î n S ib i iu , s t r a d a Cisnâdiei n r u l 5 (edif ioüle propri i ) , 
asigurează tu cele mai avantagioase condiţii: 

$ i centra pericolului de incendiu şi esplosiune. $fr 
edifici de orí-ce fel, mobile, mărfnri, rite, nntretnri si alte producte 

: economice etc. ; 
© O M i u p r a v ie ţ i i omulu i © © 

î n t o a t e c o m b i n a ţ i i l e , c a p i t a l e p e n t r u c a z u l 
j m o r ţ i i şi c u t e r m i n f i x . a s i g u r ă r i d e c o p i i , d e 

z e s t r e , r e n t e p e v i e a ţ a î n t r e a g ă e t c . e t c . 

Asigurări poporale fără cercetare medicală 
Asigurăr i pe spese de înmormântare cu so lv irea imediată a 

capitalului. 

Valori asigurate oontra in- M oapitale asigurate asupra 

o e n d i u l n i : v i e ţ i i : 

90,981.088 coroane. J? 9,125.898 coroane. 
Dela întemeiare institutului a solvit: 

p e n t r u d e s p ă g u b i r i d e i n c e n d i i 4 ,077,788.7$ o. p e t r u c a 
p i ta l e a s i g u r a t e p e v i e a ţ ă 3,568,863.37 eor. 

O f e r t e ş i o r i - c e i n f o r m a ţ i u n i s e p o t p r i m i d e l a : 

D i r e c ţ i u n e î n S i b i u , s t r . C i s n â d i e i n r . 5 e t a g i a 

I. c u r t e a 1. 

• şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa 
şi Cluj, precum şi dela subagenţii din toate comunele 

mai mari. 

Să caută: , 

2 învăţăcei 
din casă bună, isteţi, cu purtare mo
rală bună. Să aibă şcoala confe* 

I n a t e l i e r u l d e c r o i t o r i e a l u i 

Dionisie Trifan 
(2) 1 1 - ? Bla i—BsdâKrte i lva . 

'i 

Comunicarea treouril or 
prin gara KUkUloszbg—Blaj. 

Valabilă dela 1 jOctomvrie n. 1906. — 

cătră g a r a 

I Teinş—Tövis 
12-48 tren de persoane 

7-86 tren accelerat 
7-oT tren mixt (numai Joia) 
2-52 tren accelerat 

^ 1-2Ö Hren de persoane 

Copşa—Kis-Kapus 
IOT tren de persoane 

12-2? tren accelerat 
4 0 9 tren mixt (numai Joia) 
214 tren de persoane. 
906 tren accelerat 

• 

P a r a j d 
3-02 tren mixt 
2-33T tren mixt 
9 1 1 tren de persoane ««ori , 

dela 

1-02 
12-52" 

4 Ô T 
2ÎS 
9 0 5 

12-43 
•34 

6-63 
2-To" 

8-44 
6-48 

)l 12-58" 

Pentru economii 
P A r n i m e n i n " Mijloc aplicat cu cel mai mare folos în contra 

„ r d i u i i u a p I I I peronosporei , la stropirea viildr. • • • • 
Neasămănat cu mult mai bun şi mai ieftin este în folosinţă „Peronospinul," 
decât piatra vânătă. Cu „Perouospinul" stropind via 1 hectolitru .vine la 50 fii., 
pe când cu piatră vânătă 1 cor. 60 fii. fiind piatra vânătă astăzi foarte scumpă. 

Ca fieştecare proprietar de vie să poată căpăta numai veritabilul „Peronospin," 
dan favorul acela — câ deja Ia comande de 8 pachete trimit francat. 

Prin întrebuinţarea „Peronospin"-ului, viia va fi hotărtt mai frumoasă, boabele 
de struguri mai mustoase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa a do
vedit, că prin folosirea pietrii vinete, nu să ajung aceste rezultate, — probabil 
pentru aceea, că piatra vânătă verzeşte peste măsură frunzele şi prin asta abstrage 

din puterea şi sucul viţei, ceea ce înseamnă pierderea de pntere. 
Praful de stropit al men, face viţa mai plină de viaţă şi mai asigurată contra 

boalei de peronosporâ. 
„Peronospinul" e deja de 6 ani In folosinţă cu rezultate foarte favorabile. 

Preţul nnui pachet este 60 fii. 
Revânzătorii-comercianţii căpătă rabat corăspnnzător. 
P r a v pentru îngrăşarea vitelor cornute, porcilor si a cailor. Vacile dau prin 

întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De mare lnsămnătate 
este pentru ori care econom a întrebuinţa acest prav de tngrăşare, căci prin acesta 
sâ urcă valoarea — adecă preţul vitelor, porcilor şi a cailor. — Preţul este 60 fileri. 

Moartea cloţanilor şi a şoareci lor. Un prav sigur pentru stârpirea acestora. 
Preţul 60 fileri. s 

P r a v pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestuia, găinile 
oană mai mult ca de comun —- chiar şi In timp de iarnă — pe când altcum nn 

' ne oană — sau foarte puţin! — Preţul 30 fileri. 
U n s o a r e galbină pentru păduchi la vite. Ştiut este că vitele şi porcii snfere 

mult de mâncârimea păduchilor, prin.care mâncărime sunt reţinuţi In îngrăşarea 
şi desvoltarea lor — ba chiar slăbindu-i, astfel încât in loc de a li-se ridică preţul, 
chiar pierd din valoare. De aceea fiecare econom să întrebuinţeze această unsoare 
— a cărei preţ e 20 şi 40 fileri. 

Extracte pentru prepararea rumului şi a diferitelor liqueruri. Cine voieşte 
a-şi prepara rum şi liqueruri foarte bune Şi ieftine, să întrebuinţeze aceste extracte. 
Preţul pentru 1 litră 40 fii., tot cu acest preţ sâ capătă pentru rachiu de prune, 
slibovitza, borovicika, drojdii, de bucate, şi altele.. 

(16) s—io 

T o a t e a c e s t e a sa c a p ă t ă i a : 
C O R N E L D E J S f l E T E S , a p o t e c a r . 

—-—y S z a s z v A r o a , P i a ţ a ş c o a l e i 4 1 . = = 

T i p o g r a f i a S M Û S a r i a l a i A r h i d i s x a a a n . 


